

# 安全头盔“火了”,商家几乎卖脱销

□牡丹晚报全媒体记者 郭 青 吴艳会



“骑电动自行车要戴头盔了!”“你买头盔了吗?听说都涨价了……”连日来,不少菏泽市民谈论的话题离不开“头盔”二字。安全头盔甚至成了抢手货,可谓是菏泽最近几天火爆的消费单品。对此,牡丹晚报全媒体记者进行了探访。

## 头盔成“紧俏货”

5月17日下午,牡丹晚报全媒体记者赶到位于市黄河路的义乌小商品批发市场。

牡丹晚报全媒体记者发现,这里几乎每个头盔商铺门前都摆放着颜色各异、不同款式的头盔,价位在40—120元/顶不等,而且不同年龄段对头盔的选择也各不相同。

“听说如果骑电动自行车不戴头盔,交警会查,特地来这里买一个。”正在市场内选

购头盔的市民王女士说。

“我看很多人在买头盔,就赶紧买了一个,有备无患。”市民陈先生告诉牡丹晚报全媒体记者。

“快看看你要啥样的,最近都断货了,再过两天可能想买都买不到了。”一位店主介绍,她卖头盔已经12年了,这两天头盔生意好得超乎想象。“一盔一带”规定没出来前,有时候一天都卖不了一个,最近几天基本

一天卖10多个,40—50元左右价格实惠的头盔最受青睐。”

另一家店主表示,最近几天头盔价格基本上每天都在上涨,处于供不应求的状态,甚至连进货都遇到困难。

此外,除了实体店,牡丹晚报全媒体记者发现,不少微商闻风而动,销售头盔的信息迅速“占领”了微信朋友圈;淘宝店家也将头盔链接放到主页,便于消费者选择购买。

## 不戴头盔要处罚?交警部门:暂无处罚规定

牡丹晚报全媒体记者了解到,头盔“突然”热销,源于公安部交管局部署在全国开展的“一盔一带”安全守护行动。不少市民理解为,6月1日起,骑电动车上路就必须戴头盔,否则要受到处罚。

对此,牡丹晚报全媒体记者咨询了市交警支队有关人士。

“目前只是提倡骑行电动

车佩戴头盔,没有6月1日开始查处这一说法。”市交警支队宣传科负责人告诉牡丹晚报全媒体记者,目前没有法律规定,骑电动车不佩戴安全头盔要处罚,“但是,为了安全起见,骑乘电动车应该正确佩戴头盔。”

为什么骑乘电动车要佩戴头盔?据统计,我国每年的交通事故死亡人数达7万余人,每天的死亡人数有200多人,而因驾乘电动自行车、摩托车不戴安全头盔和驾乘汽车不系安全带引发的死亡事故占死亡人数的三分之一。公安部这次推出的“一盔一带”安全守护行动,就是为了保护电动自行车、摩托车、汽车驾乘人员的出行安全,降低道路交通事故的死亡率。

## 交警支招如何选购合格头盔

交警部门表示,如果正确使用安全头盔,可以大大减轻事故对驾乘人员的直接伤害,有效降低摩托车事故的死亡率。

不过,实际使用中,如果选用了劣质头盔,非但不能起到对头部应有的保护作用,甚至还会因碰撞引起部件碎裂,对器官造成其它二次伤害。

交警部门介绍,一顶头盔通常由壳体、缓冲层、舒适衬垫、佩戴装置、护目镜等组成,其中壳体和缓冲层是头盔吸收碰撞能量、保护头部免受伤害的关键部分,护目镜能对眼部起到较好的保护,佩戴装置是否“牢靠”也会对头盔的防护效果产生直接影响。

为规范和提升摩托车乘员头盔的产品质量,由公安部提出并归口,公安部交通管理科学研究所负责制订了强制性国家标准,从保障乘员安全角度出发,提出了头盔的技术要求、试验方法等系列要求。

而在2017年10月,质检总局和国家认监委发布《关于发布摩托车乘员头盔、电热毯、助力车



产品转强制性产品认证管理过渡期安排的公告》(2017年第86号)要求于2017年11月1日起正式对摩托车乘员头盔产品实施强制性产品认证管理,2018年8月1日起,摩托车乘员头盔未获得CCC认证的,不得出厂、销售、进口或者者在其他经营活动中使用。

用户购买选用头盔时,可通过头盔上粘贴的“CCC”标志进行识别,切勿贪图便宜,未通过CCC认证的头盔,甚至工地安全帽等都不能代替安全头盔。

交警部门特别提醒,正确选购产品质量高的头盔仅仅是基础,电动车骑乘人员自觉遵守道路交通安全法律法规,提升“自我保护”的意识更为重要。

## 放心消费在菏泽

主办单位:菏泽市消费者协会 协办单位:银色世纪健康产业集团驻菏泽办事处

如何避免身份证件造成的不良情况?

妥善保管身份证件,不要轻易将身份证件借与他人,谨防账户被盗;向他人提供身份证复印件时,最好在身份证件复印件有文字的地方标明用途,同时加上“再复印无效”字样;定期查询个人信用报告,关注自己的信用记录;一旦发现自己身份证件被盗用,应采取有效措施或立即向公安机关报案。

